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COMUNICATO STAMPA
Ancora un successo nel medagliere della Federazione Tiro a Volo
Il Segretario Berardi: “San Marino brilla grazie ai suoi atleti e con la Perilli intasca il biglietto per i Giochi di Londra 2012”
Il Segretario di Stato per lo Sport, Fabio Berardi, rivolge i più sentiti complimenti ad Alessandra Perilli per il successo riportato ai campionati del mondo di tiro a volo in Cile.

Adesso la Federazione ha ben due regine da schierare la Perilli e la Del Din! L’oro della giovane Perilli – che corona una carriera che comprende anche due argenti, l’uno in Coppa del Mondo e l’altro ai Giochi del Mediterraneo di Pescara - è senz’altro frutto del suo impegno e della sua passione, nonché del suo occhio infallibile e di tutte quelle doti fisiche che consentono di fare centro su bersagli mobili. Ma è motivo di soddisfazione e di lustro – afferma Berardi - per tutta la Federazione Tiro a Volo, che evidentemente offre un supporto tecnico e logistico, oltre che umano, di notevole qualità e sostanza.

“Ancora una volta lo sport regala a San Marino forti emozioni, traguardi indelebili e il palcoscenico internazionale. Brava Alessandra! Grazie per ciò che ci regali, in aggiunta alla tua vittoria: la nostra prima carta olimpica, il pass che ci permetterà di prendere parte ai Giochi di Londra 2012. E complimenti per l’ottimo esempio che dai ai giovani come te, a cui dimostri come l’impegno porta sempre dei risultati”.
