Chiusura al 30 Giugno 2012
Relazione della Direzione Generale 
La chiusura al 30 giugno 2012 mostra una perdita di 348 mila euro. Il preventivo relativo all'analogo periodo prevedeva invece una perdita di 100 mila euro. Rispetto al preventivo le maggiori variazioni hanno riguardato la diminuzione dei ricavi commerciali  L'andamento generale dei costi operativi è invece migliore  rispetto  alle previsioni.
Ricavi commerciali: hanno subito una diminuzione molto importante (310 mila euro invece dei 562 mila euro previsti). La riduzione è avvenuta sia nel settore radiofonico sia in quello televisivo nel quale la raccolta relativa alla diffusione satellitare continua a non soddisfare le attese.  A tale scopo sono stati stipulati nuovi contratti di agenzia e nella considerazione della maggiore offerta, potenziata anche  in termini di qualità, dovrà essere migliorata la comunicazione al riguardo. 
Costo del lavoro: il costo del lavoro complessivo migliora rispetto alle previsioni anche per effetto dei risparmi sul costo del lavoro straordinario grazie ad una più attenta gestione. Il costo ordinario del personale dipendente si mantiene entro le previsioni nonostante l'assunzione part time , a decorrere dal 1° Giugno 2012, di 6 persone del settore radiofonico che precedentemente avevano contratti di collaborazione coordinata e continuativa.

Costo dei programmi: si ha un decremento,  dovuto ad una rigorosa gestione delle spese relative alle produzioni.

Costi generali: sono in leggero aumento. Nel I semestre 2012 si sono avute tuttavia tipologie di costi che non erano state previste nel budget 2012, quali le quote contributive a carico dell’azienda relative ai co.co.pro. Si sono incrementate inoltre le spese relative all'energia rispetto all’anno precedente.

Ammortamenti: sono in diminuzione rispetto a quanto previsto. Riguardano soprattutto gli investimenti in scenografie e la manutenzione dell’immobile sede della San Marino RTV. 

Saldo proventi ed oneri finanziari: è in diminuzione  a causa della minore liquidità di cui ha potuto usufruire l’azienda, cui sono stati solo parzialmente versati i contributi dei soci.
Nella riprevisione al 31/12/12 si considera di ridurre la perdita e di riportarla su valori non molto distanti dal preventivo 2012 approvato. 
