Repubblica di San Marino – Repubblica del Portogallo

Comunicato Congiunto
Firma della Convenzione per evitare le doppie imposizioni e prevenire l’evasione fiscale in materia di imposte sul reddito fra la Repubblica di San Marino e la Repubblica del Portogallo
Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri della Repubblica di San Marino, Antonella Mularoni, e il Segretario di Stato per gli Affari Fiscali della Repubblica del Portogallo, Sérgio Trigo Tavares Vasques, hanno firmato in data odierna la Convenzione per evitare le doppie imposizioni e prevenire l’evasione fiscale in materia di imposte sul reddito fra i due Paesi. 

Entrambi hanno espresso il loro apprezzamento per la conclusione dell’importante intesa - i cui principi ricalcano il modello di Convenzione elaborato dall’OCSE - al fine di favorire lo sviluppo delle relazioni economiche bilaterali e salvaguardare le rispettive economie da fenomeni distorsivi; hanno riconosciuto l’importanza del rafforzamento della cooperazione in materia fiscale in base a tale modello di Convenzione ed hanno confermato il perseguimento del comune obiettivo di ampliare la rete dei trattati per evitare le doppie imposizioni al fine di favorire lo sviluppo delle attività imprenditoriali nell’ambito di un quadro giuridico rispettoso delle buone pratiche fiscali internazionali.
Nell’esprimere la volontà di continuare ad approfondire i rapporti tra San Marino e Portogallo nelle materie di comune interesse, i due Segretari di Stato hanno confermato la speciale importanza dello sviluppo della cooperazione in materia economica, culturale e turistica. Per il conseguimento di tali obiettivi le Parti hanno espresso il desiderio di favorire ogni forma di collaborazione fra istituzioni, imprese e Università, incluso lo scambio di visite sia a livello governativo che imprenditoriale. Essi hanno convenuto altresì di intensificare le relazioni anche nell’ambito degli Organismi Internazionali, in particolare in seno all’Organizzazione delle Nazioni Unite, sulla base di obiettivi comuni e nel rispetto dei valori condivisi propri delle rispettive culture.

Il Segretario di Stato portoghese ha avuto altresì un proficuo colloquio col Segretario di Stato per le Finanze e il Bilancio Pasquale Valentini, nel corso del quale sono state scambiate opinioni sullo stato dell’economia nei due paesi.
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