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Repubblica di San Marino
UFFICIO STAMPA DEL CONGRESSO DI STATO
Comunicato stampa
La Segreteria di Stato per l’Istruzione e Cultura, sentiti i Dirigenti scolastici, informa che le Scuole di ogni ordine e grado, secondo una prassi consolidata da anni nei casi di maltempo, rimarranno aperte anche nella giornata di domani.

Questa scelta è motivata dalla necessità di garantire un servizio a tutte le famiglie che devono recarsi al lavoro ed hanno problemi di affidamento dei propri figli.

A dimostrazione della necessità di assicurare tale servizio, la scelta di non sospendere le lezioni è motivata anche dal fatto che, nella giornata di oggi, si è registrato comunque un alto numero di presenze.

Naturalmente è a discrezione delle famiglie lasciare i figli a casa  se lo riterranno opportuno, nella consapevolezza che nella situazione contingente la programmazione subirà inevitabili modifiche in quanto, in questi giorni, verranno svolte esclusivamente le attività di ripasso e consolidamento.

La Segreteria di Stato, sentita la Direzione dell’Azienda Autonoma di Stato per i Servizi, si scusa per tutti i possibili disservizi nel trasporto scolastico che potranno verificarsi a causa delle condizioni stradali ed assicura alle famiglie una puntuale informazione sulla circolazione dei mezzi di trasporto scolastici, attraverso i notiziari, il sito internet e il televideo della San Marino RTV.
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