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REGGENZA DELLA REPUBBLICA

Intervento degli Ecc.mi Capitani Reggenti in occasione del
Vertice Globale dell’Organizzazione Internazionale del Lavoro -  Covid-19 e il Mondo del Lavoro 

(8 luglio 2020)
Signor Presidente,

Signor Direttore Generale, 

Eccellenze, 

Signore e Signori,

In occasione delle celebrazioni del Centenario dell’Organizzazione Internazionale del Lavoro, Paesi membri della suddetta Organizzazione si sono riuniti per riflettere sui temi che riguardano il mondo del lavoro e il suo futuro. 

Da quell’incontro è scaturita una Dichiarazione che rappresenta la “stella polare” per orientarsi in un mondo in cui le innovazioni tecnologiche, la globalizzazione, i flussi demografici e i cambiamenti climatici e ambientali sembrano mettere costantemente in discussione i valori e i principi frutto del dialogo sociale che l’Organizzazione ha ispirato ed incentivato nel corso di un secolo.  
A pochi mesi di distanza da quel momento solenne siamo stati tutti colpiti da una pandemia dilagante e spietata, che ha tolto la vita a migliaia di persone senza fare discriminazioni. 
La tragicità di questa emergenza sanitaria è stata particolarmente sentita nella Repubblica di San Marino dove si è registrato un tasso di contagi tra i più alti al mondo.

Indipendentemente dall’area geografica di provenienza e dai valori dei PIL, tutti i Paesi sono stati costretti ad aumentare gli sforzi volti a mitigare gli effetti devastanti del COVID-19 e a promuovere una crescita sostenuta, sostenibile ed inclusiva. 
La situazione attuale sul piano globale determinata anche -ma non solo- della pandemia in corso non ci permette di fare previsioni certe sulle traiettorie possibili e sugli scenari futuri. Cionondimeno, rimane un nostro obbligo interrogarci su quale vogliamo sia il punto da cui partire -o ripartire- tanto sul piano domestico, quanto su quello internazionale. 
I dati mostrano che le donne sono state impegnate in prima linea nella lotta alla diffusione del virus e perciò sono state più colpite. I giovani sono stati i primi a perdere il lavoro e chi di loro un lavoro non lo aveva ha visto svanire le proprie ambizioni di trovarlo nel futuro prossimo. Le imprese, soprattutto quelle di dimensioni piccole e medie, hanno dovuto lottare per la propria sopravvivenza, in alcuni casi senza successo. 
I Paesi in via di sviluppo hanno subito duramente il colpo arrecato dal COVID-19 in termini di vite umane e di perdite economiche.

Anche i Paesi di piccole dimensioni, quali la Repubblica di San Marino, che non hanno le stesse risorse o infrastrutture di Paesi di dimensioni più vaste, stanno affrontando conseguenze molto serie per poter sconfiggere il virus con le proprie forze. 

Solo una risposta globale e sostenibile potrà riportare la pace e la prosperità per tutti. 
Signor Presidente,

La Repubblica di San Marino guarda all’OIL con grande attenzione. In essa vi riconosce l’autorevolezza e la lungimiranza necessarie per stimolare efficaci politiche nazionali e guidare la comunità di stati verso un futuro di prosperità condivisa. 
I governi di San Marino che si sono susseguiti nel tempo devono molto al contributo di questa Organizzazione. In occasione delle Celebrazioni del Centenario, era già stato espresso quanto il progresso economico e sociale della Repubblica di San Marino fosse indissolubilmente legato alle conquiste ottenute dall’OIL nel corso della sua storia. 
Oggi, con lo scoppio di questa pandemia, sono state esposte le conseguenze devastanti delle ineguaglianze ancora presenti nel mondo.

È imperativo, dunque, che un tragico avvenimento come la pandemia da COVID-19 porti vigore all’azione della comunità internazionale verso il rafforzamento degli strumenti di tutela sociale nel mondo del lavoro.

La Reggenza accoglie con benevolenza ed entusiasmo questo Vertice Globale dell’OIL volto a fare luce e portare nuove risposte utili alla costruzione di un futuro del lavoro migliore e coglie l’occasione per confermare il pieno e costante supporto della Repubblica di San Marino all’OIL, al dialogo sociale in formato tripartitico, e alla solidarietà internazionale.

In conclusione, la Reggenza desidera rinnovare l’augurio che la comunità di Stati possa lavorare compatta verso l’obiettivo di promozione della giustizia sociale, della democrazia e della pace. Finché questa sarà la rotta, non mancherà l’apertura e la disponibilità della Repubblica di San Marino. 
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