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SAN MARINO TEATRO

LA STAGIONE  TEATRALE  E’INIZIATA

 CON UN BRINDISI DI  BUON AUSPICIO
Ieri sera  si è aperta  la Stagione Teatrale  al Nuovo di Dogana con una protagonista di eccezione, Pamela Villoresi in una Medea  dalla forte connotazione contemporanea e dall’intensa interpretazione. 
Presenti il Segretario per la Cultura Romeo Morri ed il Direttore di San Marino RTV Carmen Lasorella  che hanno rivolto alla prima attrice parole di grande stima in un clima amichevole ed informale.
In sala oltre agli abbonati ed ad un pubblico attento e partecipe, i ragazzi di tre classi delle Scuole Superiori della Repubblica.
Al termine della rappresentazione, dopo il bouquet consegnato in scena alla Villoresi da uno studente dell’ultimo anno del Liceo Linguistico, il pubblico è stato invitato a partecipare ad uno squisito brindisi accompagnato da degustazioni di dolci ed offerto da San Marino Teatro in collaborazione con il Consorzio Terre di San Marino, l’Associazione sammarinese Sommelier ed il Consorzio Vini Tipici  - partner della Stagione che completeranno golosamente le serate nei Teatri della Repubblica-
San Marino 10 dicembre 2010
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