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Repubblica di San Marino
UFFICIO STAMPA DEL CONGRESSO DI STATO
Comunicato stampa
Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri e Politici, Antonella Mularoni, e il Segretario di Stato per l’Industria, l’Artigianato e il Commercio, Marco Arzilli, accompagnati dall’Ambasciatore Pietro Giacomini e dal Console Generale in India Analjit Singh,  hanno incontrato oggi a Delhi il Ministro di Stato per gli Affari Esteri, S.E. Preneet Kaur, ed il Ministro di Stato per il Commercio e l’Industria, S.E. Jyotiraditya M. Scindia.

La delegazione ha altresì  incontrato S.E. T.K.A. Nair, Primo Segretario del Primo Ministro indiano.

I cordiali colloqui sono stati utili per rinsaldare lo storico legame di amicizia che lega l’India e la Repubblica di San Marino e per concordare modalità per rendere tale rapporto ancora più profondo.

Sia da parte indiana che da parte sammarinese è stata sottolineata l’opportunità di addivenire in tempi brevi alla stipula dell’accordo contro le doppie imposizioni fiscali e a quello per la protezione degli investimenti e di raggiungere intese finalizzate ad approfondire la conoscenza culturale delle due realtà.

San Marino è un paese di antica tradizione democratica, l’India uno dei più giovani, San Marino è molto piccolo e l’India molto grande. Tali differenze tuttavia non sono mai state un ostacolo all’amicizia e alla collaborazione sul piano internazionale, in primis in seno alle Nazioni Unite, fra i nostri due paesi.

India e San Marino sono oggi due paesi profondamente democratici, fieri di esserlo. L’India è una delle grandi potenze mondiali sul piano economico ed è desiderosa di avere relazioni con tutti i paesi che con essa intendono collaborare, a prescindere dalla grandezza.
Vi sono dunque tutte le premesse per una maggiore integrazione e conoscenza delle reciproche realtà.

In  preparazione del ricevimento per la giornata di San Marino, organizzata dal Console Generale Singh per domani sera, ha avuto luogo oggi, sempre a Delhi, una conferenza stampa con gli organi di informazione locali, che erano interessati a conoscere San Marino anche per le sue tradizioni eno-gastronomiche.

Domani la delegazione avrà riunioni finalizzate ad approfondire il tema dell’accordo contro le doppie imposizioni fiscali e dell’interscambio fra i due paesi, incontrando anche i vertici e vari membri della Camera di Commercio di Delhi, e terminerà la giornata con il ricevimento per la giornata di San Marino, alla quale sono state invitate personalità del mondo politico e imprenditoriale indiano.
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